

“拼”中山 “筑”未来

自年初省、市高质量发展号角吹响,2023年已过半有余。中山认真落实省委“以实体经济为本、坚持制造业当家”的部署,勇于自我革命、自我挑战、自我跨越。半年多来,我们看到了制造业转型升级路上的坚韧果敢,“工改”战场上的热火朝天,招商征途中的披星戴月,营商环境建设中的攻坚克难……中山,着实担得起一个“拼”字。伟大成就就是拼出来、干出来、奋斗出来的。胸怀“力争上游、勇争一流”信念,中山实现了一次次突破、一次次跨越,坚定不移地迈向新一轮大改革大开放大发展的春天。

拼
定
力

咬定青山不放松 挺起“中山制造”脊梁

我市坚持制造业当家,多措并举夯实根基,构建大中小企业协同创新的现代产业发展格局

8月的中山,热浪袭人,一间间忙碌的工厂里,一块块空旷的土地上,机器的轰鸣声奏出最动人的发展交响曲。7月中旬,全市上半年经济数据发布,今年上半年,中山经济稳步复苏,向好态势持续巩固,GDP同比增长5.5%,工业投资同比增长50.8%,均位居全省前列——在当前国内外复杂的经济形势下,这组数据得来尤显不易,背后是中山坚持制造业当家,政企同心咬定青山不放松,超常发力推动高质量发展的定力、拼劲和苦干、实干。

本报记者 黄启艳

拼空间

中山“工改”蔚然成势
重塑产业发展格局

04版

拼引力

“中山速度”
促项目“接力”突破

05版

拼环境

软硬并举
全力打造一流营商环境

06版

●优势产业领航 新“十大舰队”扬帆出海

今年元旦,明阳集团150亿元新能源高端装备制造项目花落中山;5月24日,中山市政府、明阳集团与德国百年强企诺曼艾索集团签署三方战略合作协议,共建氢能产业创新发展高地;6月30日,广东明阳电气股份有限公司在深圳证券交易所敲钟上市,成功登陆创业板,成为明阳集团旗下第二家上市公司。

从当年只有7个人的小作坊,到全球知名国际化产业集群,明阳集团已扎根中山发展整整30年,位居2022中国企业500强385位、全球新能源企业500强15位。今年,明阳集团还有新的使命——中山将把

明阳集团作为新能源产业集群的领军企业,着力推动形成风、光、氢、储、核全链条的新能源产业集群。

格兰仕集团20年前把目光投向了中山这块热土。2003年12月,广东格兰仕集团有限公司新项目落户黄圃镇,占地近3000亩,一期工程于2005年正式投产。如今,格兰仕中山工厂已经成为格兰仕集团全产业链布局的重要一环,如果按照产能估算,目前中山工厂的整机产能占到全品类的三分之二。

相比明阳、格兰仕,康方生物是一家较为年轻的企业,于2012年创立,团队人

员主要由一群有经验的海归博士和专家组成,11年间,康方生物依靠自己的团队建立起研发技术平台,开发了超过30个拥有自主知识产权的创新候选药物,均为全球首创、同类最佳。去年底,康方生物一款创新药以50亿美元的交易金额,刷新了中国创新药海外授权新纪录。

今年1月6日,中山规划布局、培育壮大一批重点优势产业集群,打造新能源、生物医药与健康、新一代信息技术、智能家电、高端装备、光电光学、灯饰照明、中山美居、现代农业与食品、现代时尚产业等新时代中山“十大舰队”,并重点培育以

新能源、生物医药与健康、新一代信息技术、智能家电“四大舰队”为引领,联动其他六大产业集群,形成“4+6”产业集群舰队,夯实中山制造业家底,领航中山制造业高质量发展。

中山新“十大舰队”2022年产值超6800亿元,计划2027年实现总产值突破万亿元。着眼面向未来培育良好的产业生态,中山将“一企一策”支持明阳、康方、格兰仕等龙头骨干企业迈向千亿乃至世界500强,全面提升“4+6”产业集群发展水平,全力推动10亿元以上企业做大做强,力争2025年实现百亿产值工业企业超10家。

●挺起制造脊梁 “数转智改”加速转型

位于火炬开发区的纬创资通(中山)有限公司(以下简称“纬创中山厂”)内,各种机器设备有条不紊地运转着。在中山一厂的智能备料区,一辆辆AGV自动搬运小车拖着物料热火朝天地在车间之间来回穿梭;在纬创三厂黑灯库房,无人叉车繁忙作业,井然有序。今年1月13日,在瑞士日内瓦举行的世界经济论坛上,纬创中山厂入选成为全球“灯塔工厂”,这是中山本土诞生的首家“灯塔工厂”。扎根中山20

多年,纬创中山厂在中山这块投资热土上,成长为标杆型、引领型的先进制造工厂,为中山企业树立了标杆,对中山数字化智能化转型具有重要示范意义。

以纬创资通为代表,中山企业正在加快数字化智能化转型。今年2月,工业和信息化部发布《2022年工业互联网试点示范名单的公示》,完美(广东)日用品有限公司(以下简称“完美公司”)“基于工业互联网的食品日化行业供应链协同项

目”,入选“工业互联网平台+产业链/供应链协同试点示范”。从2017年至今,完美公司共投入资金4亿多元进行数字化智能化升级改造,引入10多款基于集成架构的信息化系统,不断进行数字化智能化转型升级。在智能车间,工厂生产效率大幅度提升,工人的人均产值较之前提升了46%。

今年年初,中山市工业和信息化局提出:坚定不移推动工业经济高质量发展,

全力推动实现规上工业增加值增长6.5%以上,工业投资增长60%以上,推动超500家企业数字化智能化转型的发展目标。在政府部门的全力推动和企业积极响应下,中山制造业数字化转型升级成效显著,一批企业借助智能化数字化走上了发展快车道。截至目前,中山规上工业企业数字化转型累计超2600家,占规上工业企业比重达53%,规上企业数字化转型率位居全省前列。

●夯实工业根基 中小微企业成长为“小巨人”

高质量发展靠企业,只有企业高质量发展,中山才能高质量发展。中山制造业占经济半壁江山,全市有工业企业近8万家,2022年全市制造业实现增加值1602亿元,占GDP的44.1%(高于全省平均34.1%)。在庞大的工业企业群体中,中小微企业占据了相当比例,它们构成了中山制造业发展扎实而稳定的基础。在推动经济高质量发展的过程中,中山抓“大”不放“小”,喜“新”不厌“旧”,大力实施中小微企业梯度培育发展战略,鼓励中小企业走专精特新发展道路,助力产业结构升级,推动形成大中小企业协同创新、融通发展

的产业生态,构建现代化产业体系。

炎炎夏日,位于坦洲镇的广东鑫光智能系统有限公司(以下简称“鑫光智能”)的一期、二期工厂内,各种设备和机械臂有条不紊地忙碌着。鑫光智能于2015年注册,顺应国内智能化、数字化发展趋势,鑫光智能将自己定位为智能制造整体解决方案研发设计、生产制造与销售的综合服务商,依靠高标准的科研团队,鑫光智能快速获得了行业认可,服务了索菲亚、顶固、欧派、志邦、全友、好莱客等行业头部企业。近三年来,公司的板式定制家居智能产线集成设备市场占有率均超过70%。就在7月下旬,

鑫光智能成功通过复审,再次获得工信部专精特新“小巨人”称号。公司总裁付明涛在多个场合表示,鑫光智能的快速成长,离不开政府部门的大力呵护和扶持。

中山正在大力培养像鑫光智能这样的“小巨人”,进一步夯实制造业根基。近日,《中山市推动中小微企业高质量发展的若干措施》正式发布,《措施》提出,力争2023—2025年,中山全市累计新增规模以上工业企业1500家,创新型中小企业1500家,专精特新中小企业600家,专精特新“小巨人”企业50家,中小微企业创新能力明显提高,市场竞争力不断增强,企业效益进一

步改善,推动中小微企业实现高质量发展。

中山对大中小企业进行梯度培育。其中,“一企一策”支持明阳智慧能源和康方生物2家领军企业做大做强;认定美味鲜等14家企业为制造业龙头骨干企业;长虹电子等5家企业纳入龙头骨干培育企业库。目前,中山共有国家级制造业单项冠军企业5家,位居全省第5;省级制造业单项冠军企业7家,位居全省第6;工信部专精特新“小巨人”企业18家,位居全省第7;省级专精特新企业458家,位居全省第7;创新型中小企业938家,位居全省第6。规上工业企业数量达4966家,规上工业企业总数排名全省第5。